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Yn Y Dechreuad.
. Beth Ddigwyddod?
. Pwy Yw lesu?
. Cychwyn Yma
. Nid Dw i'n Siwr
. Cysylity A Duw
. Darllen Gair Duw
. Yn Yr Teulu
. Uchod Ar Nerth
. Anrhegion Athos Pawb
. Bedydd
. Rhyfela’r Gelyn
. Tynnu Rhaf
. Be’ ddilwn | Wneud?
. Cymun

O©OONOOITPA,WN -

R L L I L T |
OOPLrOWON—-0



Y Garreg Sylfaen

Gwaith y Gelyn
· Y sesiwn yma yn trafod y diafol, ei ddylanwad yn ein byd, a’i ddyfodol.

· Beth sy’n gyffredin yn y tri darlun yma? – Gadewch i’r grŵp gynnig cymaint o enwau am y diafol ag y gallant .
· (Dangos y sleid gyda rhestr o enwau arni)  e.e.Diafol, Beelsebwb (Marc 3:20); Satan y Cyhuddwr (2 Cron.3:1; Job 1); Y neidr neu’r sarff (Gen.3); Y Ddraig (Dat. 12:9); Yr un drwg (Math.6:28, 19:38); Angel Goleuni (2 Corinthiaid 11:14); Tywysog yr Awyr (Effesiaid 2.2); y Temtiwr (Math.4:3; 1 Thes.3:5); Llew yn rhuo (1 Pedr 5:8); Y Dinistriwr (Dat. 9:11; Job 2:6) Angel wedi syrthio a Lwsifer (Eseia 14; Eseciel 28)

· Trafodwch gyfraniad celfyddyd yr Oesoedd Canol i’r syniadau a darluniau cartŵn sydd gennym o uffern, ysbrydion a’r diafol a’i cymharu â dysgeidiaeth y Beibl.  Sut mae dysgeidiaeth y Beibl yn wahanol i’r darlun ‘poblogaidd’?
· Beth yw’r gwahaniaeth rhwng profi a themtio – cymh. Iago 1:12-15. Mae Duw yn ein profi i’n cryfhau, mae’r diafol yn temtio er mwyn ein tynnu i lawr.

· Tactegau’r diafol yn yr ysgrythur – celwyddau, gwyrdroi’r gwir a hel clecs, cyhuddo a thwyllo, rhannu a rheoli (‘divide and rule’). Tanseilio awdurdod, apelio at falchder pobl. Ymosod ar bobl pan maen nhw dan bwysau – hybu cwyno ac ysbryd negyddol, teimladau o euogrwydd a tuedd i glebran. Sut gallwn wrthsefyll ei dactegau yn yr eglwys?

· All credadun gael ei feddiannu?  Pam ddim?  Beth yw’r gwahaniaeth rhwng cael eich meddiannu a chael eich gormesu?

· Nid brwydr gyfartal ydy hi – fel y’i dangosir yn niwinyddiaeth Star Wars neu Zoroastriaeth (deuoliaeth). Duw sydd ben. Tynnu sylw at beth sy’n cael ei ddweud am Dduw yn Eseia 40 ac Actau 17:23-31.

· Ac i orffen – cafodd y diafol ei drechu yn yr anialwch gan air Duw (Mathew 4); wrth y Groes gan Grist (Philipiaid 2), a caiff ei goncro yn derfynol ar Ddydd y Farn (Datguddiad 19:20; 20:10).
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