Gwasanaethau Boreol i Ysgolion Uwchradd  -  gol. Catrin Lewis


PLANT – Operation Christmas Child
· Emyn
· Yr adeg yma o’r flwyddyn mae llawer o blant yn casglu bocys esgidiau ac yn eu llenwi gyda rhoddion ar gyfer Operation Christmas Child.  Bydd y bocsys yn cael eu hanfon i gartrefi tlawd iawn, lle na fyddan nhw’n cael unrhyw anrhegion Nadolig ond y losin a’r teganau mae’r plant wedi eu casglu.   Mae Iesu Grist eisiau i ni rannu ein pethau ni gydag eraill sy’n llai ffodus na ni.  Gwrandewch ar yr hyn ddwedodd e wrth bobl oedd ddim yn fodlon iddo fe rannu ei amser gyda phlant bach.  

· Iesu a'r plant bach Marc 10: 13-16
Roedd pobl yn dod â’u plant bach at Iesu er mwyn iddo eu cyffwrdd â’u bendithio, ond roedd y disgyblion yn dweud y drefn wrthyn nhw. 14 Roedd Iesu'n ddig pan welodd nhw'n gwneud hynny. "Gadewch i'r plant bach ddod ata i," meddai wrthyn nhw, ”Peidiwch eu rhwystro, am mai rhai fel nhw sy’n derbyn teyrnasiad Duw. 15 Credwch chi fi, heb ymddiried fel plentyn bach, wnewch chi byth ddod yn un o’r rhai mae Duw’n teyrnasu yn eu bywydau." 16 Yna cododd y plant yn ei freichiau, rhoi ei ddwylo arnyn nhw a'u bendithio.

· Gweddïwn
Ein Tad,  
Bendithia’r bocsys sy’n cael eu hanfon gan blant Cymru i wledydd tlawd drwy Operation Christmas Child.  Helpa ni i fod yn barod i rannu gydag eraill bob amser, a maddau i ni pan fyddwn ni’n hunanol ac yn gwrthod gwrando arnat ti.  Diolch i ti bod Iesu Grist wedi dod i’r byd, ac wedi gwahodd plant i gredu ynddo.
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