Braslun



Crefyddau
Diarhebion 27:17
-  Fel haearn yn hogi haearn mae un person yn hogi meddwl rhywun arall.
Genesis 1:26-27
-  Yna dwedodd Duw, “Gadewch i ni wneud pobl yn ddelw ohonon ni'n hunain, i fod yn debyg i ni. I fod yn feistri dros bopeth — y pysgod yn y môr, yr adar yn yr awyr, yr anifeiliaid, y ddaear gyfan, a'r holl ymlusgiaid a phryfed sy'n byw arni.”

27 Felly dyma Duw yn creu pobl ar ei ddelw ei hun.

Yn ddelw ohono'i hun y creodd nhw.

Creodd nhw yn wryw ac yn fenyw.
Genesis 1:1

-  Ar y dechrau cynta dyma Duw yn creu y bydysawd, a'r ddaear.
Hebreaid 9:27-28
-  Yn union fel mae pawb yn mynd i farw un waith, a wynebu barn ar ôl hynny, 28 buodd y Meseia farw un waith yn aberth, a chario pechodau llawer iawn o bobl iddyn nhw gael eu maddau. A bydd yn dod yn ôl yr ail waith, dim i ddelio gyda phechod y tro hwn, ond i achub pawb sy’n disgwyl yn frwd amdano.
Rhufeiniaid 1:19-20
-  Mae beth sydd i'w wybod am Dduw yn amlwg – mae Duw wedi ei wneud yn ddigon clir i bawb. 20 Er bod Duw ei hun yn anweledig, mae’r holl bethau mae wedi eu creu yn dangos yn glir mai fe ydy'r Duw go iawn, a bod ei allu yn ddi-ben-draw. Felly does gan neb esgus dros beidio credu!
2 Timotheus 3:1-9
-  1 Ond dw i eisiau i ti ddeall hyn: Bydd adegau ofnadwy o anodd yn y cyfnod olaf hwn. 2 Bydd pobl yn byw i’w plesio nhw eu hunain, ac yn byw er mwyn gwneud arian. Byddan nhw'n hunanbwysig ac yn dirmygu pobl eraill, yn sarhaus, yn anufudd i'w rhieni, yn anniolchgar, ac yn annuwiol. 3 Yn ddiserch, yn amharod i faddau, yn hel clecs maleisus, yn gwbl afreolus ac anwaraidd, ac yn casáu daioni. 4 Yn bradychu eraill, yn poeni dim am neb, ac yn llawn ohonyn nhw’u hunain. Pobl yn caru pleser yn lle caru Duw. 5 Maen nhw'n gallu ymddangos yn dduwiol, ond maen nhw'n gwrthod y nerth sy’n gwneud pobl yn dduwiol go iawn. Paid cael dim i'w wneud â phobl felly.
6 Nhw ydy'r math o bobl sy'n twyllo teuluoedd ac yn cymryd mantais o wragedd sy'n hawdd dylanwadu arnyn nhw. Mae’r gwragedd hynny wedyn yn cael eu llethu gan euogrwydd am fod eu chwantau nhw’n cael y gorau arnyn nhw. 7 Gwragedd sy’n cael eu ‘dysgu’ drwy’r adeg, ond yn methu’n lân a chael gafael yn y gwir. 8 Sefyll yn erbyn y gwir mae'r dynion yma, yn union fel Jannes a Jambres yn gwrthwynebu Moses. Dynion gyda meddyliau pwdr ydyn nhw. Dynion sy’n cogio eu bod nhw’n credu. 9 Fyddan nhw ddim yn mynd yn bell iawn. Bydd pawb yn gweld mor ffôl ydyn nhw yn y diwedd, yn union fel ddigwyddodd gyda Jannes a Jambres.
Adnodau i gyd o beibl.net

